

启航12.18  
海南自由贸易港

立德树人

# 构筑自贸港“医教研”协同新高地 海南医科大学:改革破冰 潮涌天涯

■ 海南日报全媒体记者 黄婷 通讯员 雷浩泽 邓可颂



海南医学院更名揭牌为海南医科大学仪式现场。

本版图片均由海南医科大学提供

## A | 时代呼唤:对外开放亟须打造高水平医疗教育

在海南自贸港建设过程中,打造一所国际化高水平的医科大学,对实现“健康中国”“健康海南”战略目标、助力“一带一路”特别是东南亚人类健康命运共同体建设具有特殊意义。

然而,这所海南唯一的公办本科医学院校,建校70余年来积累了不少沉疴痼疾,致使发展一度举步维艰:管理机构臃肿庞大,32个党政管理服

务机构条块分割、层级冗余,13个教辅机构职能交叉、资源错配;科研部门与临床科室各自为政,海南省医学科学院沦为“空壳机构”;干部任用论资排辈、职称评审受人情干扰、绩效分配“吃大锅饭”,导致人才引进不进、留不住;课时量与教师薪酬直接挂钩,催生大量“水课”,守旧、散漫等氛围弥漫校园。

“自贸港封关运作后,医疗健康将成为重要的开放领域,这样的办学水平根本无法承接国家战略使命。”2023年,曾执掌上海交通大学医学院十余年的中国科学院院士陈国强教授受邀出任校长,在省委、省政府的大力支持下,通过推行“党建引领、机构重塑、活力激发、服务导向”的四维改革框架,拉开了原海南医学院全方位改革的序幕。

## B | 改革攻坚:“组合拳”破解体制机制顽疾

海南医科大学推行四维改革框架并非孤立施策,而是要构建起一个相互支撑、层层递进的有机整体。四个维度协同发力,形成一套系统性破解深层次顽瘴痼疾的“组合拳”——

党建领航,把稳改革方向。改革,首先从理顺治理体系入手。学校进一步加强党的全面领导,系统修订校党委常委会、校长办公会等会议的议事规则,清晰界定权责边界;将29个独立党组织整合为16个,跨学科成立联合党委,推动口腔与中医、生命科学与智能医学等学科联动发展;创新临床医学院与附属医院“院院合一”党建模式,实现“医疗支撑教学、教学反哺医疗”的良性循环;针对“躺平式干部”和“三拍干部”,学校开展专项整治,调整近50%的基层党组织书记岗位,将改革闯将充实到关键岗位;延伸组建资产经营有限公司党委,实现全校域党组织的全覆盖,为改革提供坚强的政治保障。

机构重构,破除体制壁垒。“大部制”改革成为机构重塑的核心举措,学校将32个党政管理服务机构精简至17个,13个教辅机构撤并后仅保留2个,整合形成“大教务”“大科技”“大学工”等跨部门协同机制;3所附属医院同步推进科室重组,精减临床科室,通过“学科集群化”改造,实现资源集聚;学校的编制资源向核心领域倾斜,行政岗位精简的编制全部调配至教学科研一线。实施“员额制”与“事业编”同工同酬,事业编制重点保障高层次人才引进,形成阶梯式人才队伍结构;附属医院推行去行政化改革,实行院长职业化,并下放机构设置权限,让医院拥有更大自主权。

机制创新,激活人才内生潜能。躺平不可取,躺赢不可能,全员竞争上岗的中层干部选拔机制,成为这场改革的最大亮点。学校通过“竞聘演讲+综合考核+民主评议”三重机制,对57名处级干部进行“大换血”,一批优秀年轻干部脱颖而出,干部队伍中硕士以上学历者占比明显上升,平均年龄明显下降;绩效分配改革彻底告别“大锅饭”制度,实施“总额控制、分类分级、目标考核”的新办法,奖励优秀、鞭策平庸;在职称评审方面,组建超百人的省内外专家库,建立更加公正客观的评审机制,打破职称“终身制”,为优秀人才开辟破格提拔的通道;全面升级引才育才机制,两年内引进国家级高层次人才31人、青年人才95人、博士41人,培养出长江学者和国家杰青、优青人才……

精准服务,打造海洋药学、航天医学、热带医学、气候医学、智慧医学等特色学科。通过托管共建市县医院,扩大优质医疗资源覆盖面,实现人才双向进修、患者双向转诊……



2025年新生开学典礼上校长陈国强(中)与学生合影。



海南医科大学培养的第一位长江学者马燕琳(中)正带领学生做试验。

色学科和平台:标准化生物样本库支撑“向种图强”,挖掘深海资源研发海洋药物助力“向海图强”,全力推进航天医学服务“向天图强”,热带医学与气候医学学科建设推动“向绿图强”,智慧医学学科建设及大数据共享机制赋能“向数图强”;教育育人方面,大幅压减“水课”,严格执行以“双及格”制度为核心的学业评价体系,推行PBL(基于问题的学习)、CBL(基于案例的学习)教学改革,投入1000万元资助110个本科生科研项目,让学生早进实验室、早进团队、早进课题、早进临床,人才培养质量得到显著提升;3所附属医院则与多家市县医院开展“托管共建”,带动市县医院学科建设实现突破,填补当地开展脑部肿瘤切除术等多项高难度手术的空白,大幅提升省级重点专科微创手术占比,协同推进管理制度平移、人才双向进修、患者双向转诊,不断扩大优质医疗资源覆盖面。

## C | 蝶变跃升:“海医方案”入选海南自贸港制度集成创新案例

历经两年改革,如今,海南医科大学办学质量实现蝶变跃升:2025年首次跻身软科世界大学学术排名;国家级科研项目中标数较改革前提高55%,国家自然科学基金项目增幅29%,经费投入增幅36%;新增4个博士、5个硕士学位授权点,在校生获得国家级奖项的数量大幅跃升;学风、教风、校风得到明显转变,师生精气神焕然一新,“以研促教、以教促学”蔚然成风。

改革的示范效应迅速扩散,学校声誉得到大幅度提升,先后有10余个省市近30所兄弟高校先后来琼学习借鉴。“海医方案”入选海南自贸港第21批制度集成创新案例,为全面深化事业单位改革提供了重要经验。

“海医改革之所以能够顺利推进并取得阶段性成效,在于坚持党中央确定的事业单位改革方向,以猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,解放思想、实事求是、改革创新、动真碰硬,以系统思维破解深层矛盾,以重点突破带动整体推进,始终坚持教育科技医疗人才一体化改革,保持改革耐心和定力。”该校党委书记张彩虹教授在总结改革经验时这样强调。

## D | 启示未来:整装再出发,打造自贸港“健康引擎”

站在海南自贸港封关运作的历史节点回望,海南医科大学的改革实践留下了深刻启示:坚持党的全面领导是改革的根本保证,系统性思维是破解难题的科学方法,教育科技医疗人才一体化改革是核心路径,保持改革定力是持续推进的关键。

封关不是终点,而是更高水平开放的起点。海南医科大学的改革也绝不是终点,而是更高质量发展的起点。学校将继续深化改革,聚焦热带医学、海洋药学、气候医学、航天医学和黎医彝药等特色领域,打造国际化医学教育高地和科研创新平台,为海南自贸港医疗健康事业发展、东南亚人类健康命运共同体建设贡献更大力量。

海南医科大学的改革之路,正是海南自贸港敢闯敢试、大胆创新的生动缩影。随着海南自贸港正式启动全岛封关运作,海南医科大学也将成为自贸港建设中不可或缺的“健康引擎”,书写新时代海南医学教育和卫生事业高质量发展的新篇章。

(本报海口12月17日讯)

